

О сооруженіи „Дома трезвости“

(Изъ доклада священника с. Карлинскаго о. Сергія Петровскаго на торжественный актъ при открытіи „Дома трезвости“).

Наша желанная, долго и томительно лелѣянная мечта, наконецъ, осуществилась: сооруженіе нашего „Дома трезвости“ пришло къ концу и мы, исполненные самыхъ восторженныхъ и радостныхъ чувствъ, привѣтствуемъ всѣхъ, впервые собравшихся здѣсь на наше торжество, на нашъ свѣтлый праздникъ трезвости! Уже давно стала чувствоваться нужда въ сооруженіи этого дома: съ тѣхъ поръ, какъ сталъ увеличиваться ритокъ иноприходныхъ трезвенниковъ, съ тѣхъ поръ какъ мы увидѣли, что пріѣзжіе трезвенники часто не знаютъ, гдѣ главы приклонить, съ того самаго времени, когда мы убѣдились, что въ храмѣ у насъ нѣтъ никакого мѣста для бесѣды съ трез-

*) Газеты на дняхъ оповѣстили, что старообрядцами выстроены великолѣпный храмъ во Владимірѣ.—Ред.

венниками—съ тѣхъ поръ и стало ясно, что для болѣе успѣшной пастырской работы вообще, а для цѣлей народнаго отрезвленія въ частности, необходимъ такой домъ, который былъ бы и мѣстомъ трезвыхъ собраний, и аудиторіей народныхъ чтеній, и домою пріюта пріѣзжающимъ издалека трезвенникамъ,

Вернувшись съ бывшаго въ Москвѣ съѣзда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ, гдѣ наше желаніе работать на нивѣ народнаго отрезвленія было не только приподнято и подогрѣто, но прямо воодушевлено до высшихъ предѣловъ, —мы всей душой отдались этому любимому дѣлу вообще и постройкѣ „Дома трезвости“ въ частности.

Самымъ жгучимъ вопросомъ, конечно, въ дѣлѣ постройки явился вопросъ о матеріальныхъ средствахъ. Не имѣя въ своемъ распоряженіи ни копѣйки денегъ, мы прежде всего рассчитывали на помощь Божию, и на отзывчивость добрыхъ людей. И не ошиблись въ этомъ: по благодати Божіей, откликнулись добрые люди. При содѣйствіи нашего поч. члена А. А. и при личномъ расположеніи къ нашему дѣлу графа А. П. Зубова, послѣднимъ было пожертвовано на сооруженіе „Дома трезвости“ 600 руб. Губернскій Комитетъ ассигновалъ въ пособіе этой постройки 600 руб., а вся остальная сумма была собрана рублями и копѣйками, пожертвованными разными благотворителями, понявшими весь смыслъ и значеніе этого предполагаемаго „Дома трезвости“. Изъ вещественныхъ пожертвованій упомянемъ о крупномъ пожертвованіи А. А. Кирпичниковой, приславшей 70 пуд. листового желѣза на крышу дома, слѣдуетъ упомянуть и объ иконѣ Воскресенія, врученной лично мнѣ О. Д. Пастуховой, и объ иконѣ св. Николая, присланной изъ Симбирска лицомъ, пожелавшимъ остаться въ неизвѣстности. Большую помощь оказали въ этой постройкѣ какъ всѣ вообще жители нашего села, такъ и жители окрестныхъ селъ и деревень, которые бесплатной доставкой строевого матеріала изъ с. Поповки оказали намъ весьма цѣнную и незамѣнимую услугу. Все это вмѣстѣ взятое и было причиной, почему нашъ домъ такъ скоро,

сравнительно, былъ построенъ и почему такъ скоро гостепрѣимно открываются его двери всѣмъ, ищущимъ разумнаго трезваго свѣта. Вся постройка и обстановка этого дома исчисляется приблизительно въ 2300 рублей.

Итакъ, цѣль этой постройки опредѣленна и ясна.

Во первыхъ, это будетъ мѣсто нашихъ трезвыхъ бесѣдъ: здѣсь будутъ приниматься тѣ трезвенники, которые являются иногда во внѣбогослужбное время.

Во вторыхъ, это будетъ и народная читальня, гдѣ вниманію посѣтителей будетъ предлагаться такое чтеніе, которое соотвѣтствуетъ нашимъ просвѣтительнымъ цѣлямъ въ духѣ церковности, народности и самоотверженнаго патріотизма. Въ настоящее время въ распоряженіе „Дома трезвости“ выписаны слѣдующіе журналы: „Кормчій“, „Кронштадскій пастырѣ“, „Трезвая жизнь“, „Вѣстникъ трезвости“, „въ Свѣту“, „Голосъ Истины“. Всѣ вышеупомянутыя журналы трезваго—церковнаго направленія будутъ находиться здѣсь на особомъ столѣ и всякій приходящій сюда будетъ имѣть возможность пользоваться ими во всякое время, оберегая эти книги и журналы, какъ свое собственное достояніе.

Кромѣ сего здѣсь будетъ находиться и правильно организованная библіотека—(шкафъ), откуда книги будутъ выдаваться мѣстнымъ жителямъ и на домъ, подѣ отвѣтственностью, конечно, въ случаѣ порчи или потери книги, уплатить ея стоимость. Начало этой библіотеки было положено намъ еще года два тому назадъ, въ недавнее-же время она пополнилась брошюрами и книгами, присланными отъ графа А. П. Зубова, а такъ-же частію и изъ Комитета Попечительства о народной трезвости. Необходимо и въ будущемъ постепенно пополнять эту библіотеку, чтобы она явилась воистину сокровищницей добрыхъ познаній, ведущихъ человѣка къ свѣту счастья, добра и вѣчнаго спасенія.

Наконецъ, этотъ домъ имѣетъ быть и мѣстомъ пріюта и ночлега для пріѣзжающихъ трезвенниковъ, гдѣ они будутъ

имѣть возможность и переночевать и чаю откушать, для каковой цѣли нами уже приобрѣтено два самовара, чайная посуда и все необходимое. Извѣстно, что въ члены нашего О-ва часто прїѣзжаютъ люди издалека, въ большинствѣ случаевъ люди малосостоятельныя и при этомъ не одни, а сопровождаемые своими близкими. И вотъ въ чужомъ, незнакомомъ имъ селѣ, они часто испытываютъ массу всякихъ неудобствъ, не зная гдѣ переночевать, гдѣ остановиться, къ кому обратиться за нужнымъ совѣтомъ и разъясненіями. А къ тому-же прїѣзжающіе записаться—чаще всего люди больные, страдающіе недугомъ пьянства, слабые, безвольные люди. Для нихъ напиться чаю въ трактирѣ, гдѣ даже самый воздухъ пропитанъ запахомъ алкоголя, гдѣ изо-всѣхъ угловъ смотрять на него винныя и пивныя бутылки,—такая обстановка и такое мѣсто представляетъ слишкомъ много соблазновъ, устоять противъ которыхъ у нихъ нѣтъ еще ни силы воли, ни твердости характера. Затѣмъ остановка этихъ прїѣзжающихъ и въ частныхъ домахъ то-же не всегда останавливаетъ ихъ отъ злосчастной привычки и, ничѣмъ и никѣмъ не стѣснясь, они часто якобы „въ послѣдній разъ“ даютъ просторъ своей пьяной привычкѣ и являются къ моменту принятія въ общество трезвости въ такомъ состояніи, что ихъ приходится удалять впередъ до отрезвленія. Но не такая картина рисуется намъ теперь, по открытіи „Дома трезвости“. Всякій, заѣхавшій или пришедшій сюда, сразу же долженъ чувствовать себя въ такой атмосферѣ, которая невольно будетъ дѣйствовать на него отрезвляющимъ образомъ. Прямо предъ его взоромъ будетъ образъ страждущаго Спасителя, умирающаго крестною смертію за грѣхи людей, и этотъ образъ, думается намъ, невольно заставитъ призадуматься каждаго, кто увидитъ эти изъязвленные желѣзными гвоздями Руки и ноги, увѣчанную терновымъ вѣнцомъ главу Того, Кто нѣкогда увѣщавалъ своихъ послѣдователей не предаваться „ни объяденію, ни пьянству“.—Висяція по стѣнамъ картины разскажутъ приходящимъ сюда о гибельныхъ послѣдствіяхъ жизни

пьяной и о радостяхъ жизни трезвой, а лежащія на столѣхъ книги и журналы раскроютъ предъ ними красоту человѣческой жизни, окрашенной свѣтомъ трезвости и осмысленной разумомъ Евангельской истины. И не захочется ему пойти отсюда ни въ шинокъ, ни въ трактиръ, не захочется ему промѣнять этого трезваго мѣста на позоръ пьянаго притона и, по принятіи священнаго обѣта трезвости, выйдетъ онъ отсюда и обновленнымъ и переродившимся для новой, трезвой и радостной жизни.

Вотъ въ краткихъ чертахъ тѣ наши планы, цѣли и намѣренія, какими руководились мы при постройкѣ настоящаго дома. Все направлено къ тому, чтобы освѣтить путь человѣческой жизни свѣтомъ Божественнаго разума, просвѣтить свѣтомъ истины сѣдящихъ во тьмѣ беспросвѣтнаго невѣжества, улучшить жизнь человѣческую, пропадающую отъ безпробуднаго пьянства народнаго, уменьшить, на сколько возможно, человѣческія страданія и приготовить вѣренныя нашему водительствоу человѣческія души къ блаженной жизни „въ невечернемъ дни Царства Христова“.

Въ заключеніе имѣемъ нравственный долгъ выразить чувства глубокой благодарности тѣмъ лицамъ и учрежденіямъ, которые шли навстрѣчу нашему доброму дѣлу: Архипастырю Симбирской церкви, Преосвященному Епископу Веніамину, благословившему насъ на сооруженіе этого дома и ободрившему насъ своей отеческой лаской, Губернскому и Уѣздному Комитетамъ Попечительства о народной трезвости, графу А. П. Зубову, А. А. Ярошевичу, О. Д. Пастуховой, А. А. Кирпичниковой, Е. И. Толкачеву, Ѡ. С. Серебрякову, М. М. Данилову и всѣмъ прочимъ жертвователямъ, имена которыхъ нѣтъ возможности перечислить. Считаю долгомъ принести глубокую благодарность и членамъ Совѣта нашего О-ва: И. П. Мельникову, оложившему на строительныя нужды около 200 р. и Ѡ. А. Арзлеву, оложившему для этихъ-же надобностей 50 руб. И вообще всѣмъ, кто матеріально помогаль намъ въ этомъ дѣлѣ, нравственно

поддерживалъ насъ, ободрялъ и вдохновлялъ и сочувствовалъ, всѣмъ наше сердечное, русское „спасибо“ и нашъ глубокій—
глубокій поклонъ!

Священникъ Сергій Петровскій.